

表情包测“面相报告” “算卦先生”招代理商

# 网络算命五花八门大行其道

“小孩起名多少钱？”  
“399元，不讲价。”  
网络那头，一名算命“大师”果断报价。

记者调查发现，眼下网络算命的服务可谓五花八门，一些算命占卜活动则披上“人工智能”的外衣，甚至可以花钱“代理”或“加盟”，背后隐藏着生意经。

结婚挑吉日  
收费三百元

“人都是在特别迷茫的时候，想要抓住一点确定感。”买了两次塔罗牌占卜后，钱丽云如此安慰自己。她是从朋友圈看到朋友推荐后才去测算的，然而她发现不论是测事业，还是测爱情，结果都不准确，白白花了400块钱：“他们这种就是专业占卜赚钱的。”

在搜索引擎和多个电商平台输入“算命”“看相”“占卜”等关键词，会弹出诸多算命占卜类服务。这些服务有的打着“免费”名头，更多则是收费项目。从服务内容来看，也是五花八门，姻缘、八字、事业、财运、健康、学业、查事、看相、开运、助运等不一而足。为了赚足人气，商家往往会贴出诸如“广结善缘”“真诚服务”“满意为止”等。

以某电商平台为例，目前销量排名前三的算命商家，成功交易量均在五千次以上，其中前两名交易量更是突破八千次。记者咨询成功交易近8300次的商家，对方表示该店铺算命为“在线人工一对一收费，师傅多年经验，准确度平台最高”，并发来一张价目表。其中，姻缘、事业、财运的事项为40元至80元，其余收费都突破百元。比如，宝宝起名、公司起名收费399元；结婚、开业、乔迁择吉日收费300元；个人综合全项全科（包括双方姻缘或者个人姻缘、事业、健康、财运、灾祸、寿元）全部价格为240元……不过，当记者询问结果如果不准确、不满意是否退款时，瞬间被商家“拉黑”。

然而，记者查询该店铺标注的经营范围，却与算命占卜没有半点关系。该店铺的公司简介中写明经营范围为：图书、报刊零售；音像制品、电子和数字出版物零售；文具用品零售；学习用品零售；办公、绘图、教学用品零售；文化、体育用品及器材零售；百货零售（以上所有经营项目都含互联网销售）。

上个月，在一项共1.8万人参与的网络调查中，有8896人表示自己体验过网络占卜；有6629人表示没体验过，而且自己根本不相信；另有2216人则表示，自己虽然没有体验过网络占卜，但也可以尝试。

表情包算出“人生际遇高”

“算卦先生”也招代理商

八字”“最佳拍档”等。而从页面内容来看，目前已经有40人先后咨询了该加盟项目。

在一个算命看手相的公众号中，除了测面相和手相之外，还有页面招聘“全民代理”。该公众号将用户分为会员、代理和合伙人三种等级。以会员为例，享受一级代理佣金收益50%的提成，二级代理佣金收益5%的提成；而如果升级为代理或合伙人，相应的高级权益则分别为一级代理佣金的60%提成、二级代理佣金收益的10%，合伙人则更高。不过，要升级为代理，需缴纳99元的“升级费”；要升级为合伙人，“升级费”为199元。

而在某品牌加盟网上，一家冠以“智能算命”的公司同样在寻求加盟合作，投资金额为1万至5万元。在公司介绍中，该公司表示所提供的服务是“本着科学严谨的原则，用互联网+超级人工智能+有考核监督的名师在线服务”；“耳目一新地从科学严谨的角度解析命运的玄机”。服务范围主要包括“名师亲算”“绝配伴侣”“免费排

论内容大体相似，相似率约高达90%。

最让人哭笑不得的是，一些所谓的“AI看相”，对卡通画表情包都能看面相，并“慷慨”给出面相结论。在前述“面相学看相”程序里，记者输入一张网络流行的卡通画表情包，结果程序依旧按照一项一项分析，最终给出“报告已生成”的结论。当花费9.9元，输入名字为“哈哈哈”后，一份“哈哈哈”的面相报告即刻生成。该面相报告称，卡通画表情图案的“额头饱满，容光焕发”“在中年运势顺风顺水，人生际遇高”……

记者以“在线算命”为关键词在微信中搜索，立即弹出多个算命算卦类公众号。这些公众号背后的账号主体多是公司。不过，公司名称和类别则大有不同，有的公司名称中有“文化传媒”“电子商务”“网络科技”的关键词；有的则显得另类一些，包括“睡前悦读”“生物科技”等。

而在另一个名为“面相学看相”的公众号程序里，输入同一张手相，则需要支付9.9元才能获取“手相报告”，而该程序给出的手相评分为99分。记者发现，两个不同程序给出的“报告”，除了个别词汇有差别之外，手相报告的结

自己的人生  
请自己做主

“网上算命占卜多，是因为有现实需求。”国家二级心理咨询师肖雪萍说，人们之所以会占卜，往往是因为对前途和未知焦虑。然而网络上大多数占卜都是不专业、不靠谱、有风险的。“一个拥有成熟性格的人，最多只会拿占卜做参考，自己的人生还是需要自己做主。”

“网络算命占卜一方面可能涉及封建迷信的问题，另一方面也涉及个人信息保护、网络电信诈骗等问题。”

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说，把个人信息轻易交给一些算命程序软件、商家平台，“存在账号和密码‘撞库’的风险，可能会引发信息泄露和财产损失。”朱巍提醒，网络算命占卜也算是一种网络服务，针对具体乱象，相关平台要切实履行好责任。

文/李松林  
据《北京晚报》